FICHA 1: Lenguaje algebraico

1. Completar la siguiente tabla (véase el primer ejemplo):

LENGUAJE COMUN LENGUAJE ALGEBRAICO VALOR NUMERICO
1 El doble de un niimero 2X X=2 X=2=>2.2=4
2 El triple de un nimero xX=2
3 La mitad de un niumero x=10
4 La 1/4 parte de un nimero x=12
5 | Un nimero aumentado en 3 unidades x=5
6 Un nimero disminuido en 5 unidades x=11
, xX=5
7 La suma de dos numeros y=2
, X=5
8 La resta de dos numeros y=2
9 El doble de un nimero mas uno X=-2
El cuadruple de un nimero menos el X=2
10
doble de otro y=2
11 El cuadrado de un nimero mas otro Xx=3
ndmero y=1
12 Si x es la edad de una persona, la x=13
edad que tendra dentro de 5 afios afios
Si x es la edad de una persona, la x=14
13 P ~ ~
edad que tenia hace 7 afios afios
14 El area de un cuadrado de lado | =3 cm
15 | El area de un rectangulo de lados ay b a=3cm
¢ y b=4cm
16 | El perimetro de un cuadrado de lado | [=3cm
17 El perimetro de un rectangulo de lados a=3cm
ayb b=4cm
18 El 20% de un nimero x x=50




idem:

LENGUAJE COMUN LENGUAJE ALGEBRAICO VALOR NUMERICO
1 El doble de un nimero menos 3 unidades Xx=3
5 Al sumar dos nimeros, el orden de los X=2
factores no altera el resultado y=5
3 2X+5 X=-2
4 3x-6 x=1/3
5 El doble de la suma de un nimero mas 4 x=0
La mitad de la diferencia de un nimero _
6 x=14
menos 8
7 x>+7 x=-1
8 (x+7)? x=1
9 El cubo de la mitad de un nimero X=6
10 La mitad del cuadrado de un niamero X=6
11 x+x°
12 El cuadruple del cuadrado de un nimero x=-3
13 La mitad de un nimero menos 3 x=-8
, ., b=4dm
14
El area de un triangulo de base b y altura h h=3dm
15 4x-2 x=-1
16 5-2x x=0
17 8x*® x=1/2
X=2
18 +y)?
(x+y) y=3
=2
19 24y2 X
X +y y=3




3. Completar la siguiente tabla (véase el primer ejemplo):

Monomio Coeficiente Parte literal Grado
1 5x° 5 X2 2
2 2x
3 -3ab
4 -3x
5 X
6 —5xy3z2
7 4a’b
8 ab
9 %x y’
10 5
11 2 X’
12 -1 X
13 % ab’
14 -1
15 %
16 -8xyz
17 4 a’bc
18 3 0
19 1 X
20 % a’b’




FICHA 2: Operaciones con monomios (1)

a)
b)
c)
d)
e)
f)

9)
h)
i)

)

k)

s)

1}

u)

Indicar tres monomios semejantes a -3x*.

JVOoF? 12ab y -12ab son semejantes.
JVoF? 2x2y y 2xy2 son semejantes.

Escribir dos monomios semejantes de grado 5 y cuya parte literal conste de dos letras.

Sumar monomios semejantes:

3x%+ 4x° - 5x* =

6x°—2x° +3x°=

5_

X°+ 4X° — Tx
—2x*+ 6x*+ 3x* = 5x =
X+ 9X —8X+ X =
2% + 5y?— 3y? =
3x%y — 6x°y + 5x%y =
4xy® — xy* — Txy*=
2a°-3a°-2a°+a°=
ab®+ 3ab’— 5ab’ + 6ab’®— 4ab®=
7XYy?Z — 2xy°z + XY’z — 6xy?z =
—x3+5x —2x + 3+ x + 2x° =
X*+ X2 = 3x%+ 2x* — Bx* + 8x% =
3a’b — 5ab%+ a’b + ab®=

4

ZXZ +—x%=
3 3

12X° = X°—4x°— 2x°— 3x° =

ZX5 +1X5 =
4" 4

X2y — BXPy? — (3xy% — AxPy?) — 8x2y? =

2

X

X2+l =
3

_3y2 + 4y2 =

(Sol: ab®)

(Sol: 0)

(Sol: —11x2y2)



V) 99X —bX+ /X=X —X+4X =
W) =X +Xx+x*+x3+x=

X) 2x3—(x3—3x3)=

y) 8x*—-x+9x+x2=

z) 8xy? -5x’y+x%y—xy?=

o) -3x+7y—(8y+y-6x)=

Efectuar los siguientes productos y cocientes de monomios

a) 3x%-4x3=

by 2x3-4x3. 3x3=

o) x3-x3=
d) —2x*-3x°=
e) 7x-(-8x%)=

N (-3y) - (-2y%)=

g) 3x% - bxy’=
h 3y2. 5,02
47 2
) 4a’®®-a’b-7ab=

. 1,5,
—_a_a =
) 283

k) 2a°-3a®.2a°=

n) X2'—X5=

0) —ab®c® . (-3a’bc) - 3abc=
p) (6x%): (2x%)=

12a° _
a) 2




-14x7 _
7x2

) —8x*: (-4xd)=

5xy? _
x%y

v) (—18x%: (6x%) =

_ 5p4 A6
W) 12632C:
2a’bc

x) 2x*-6x3: (4x%) =
y) 27x*: (=9%%) - (= 2x9) =

z) (2x)’=

Efectuar las siguientes operaciones combinadas

a) 15x°—3x3- 4x°=

b) 2x3+4x* 5x—2x - (= x%) =

c) 3a-ab-2a’  (—4b)-8-(2a’h)=

d) 3C+4x—2x%- (=3X) = (A3 +x2=2x - %) =

e) —3xy’—(—4x-7y) + [8x%%: (2xy)] =

€con Monomios:

) (=y) (-2y)-5y-(—2y°)+3y°- (—4y) =

g) 3 - 6x—2x2-x): (4x%-3x*=8x - x°) =
h) 3xt-4x2. 3y
3 2

) 4a’b - (-ab?) - 5ab—8a’h*=

(Sol: 3x%)

(Sol: 6x%)

(Sol: 3x%)

(Sol: 20x4+4x3)

(Sol: —5a°h)

(Sol: 4x3+6x2)

(Sol: 29xy2)

(Sol: 0)

(Sol: 4)

(Sol: x°)

(Sol:—28a*b?)



k)

m) 2ab - (—a’) + [ab?- (- 3a’b)] - 5a’b - ab + ab - a’h?=

0)

p)

a)

9 _3 9
a’+=-a’> =a’=
6 5

5x°—2x°- 3x°: (= 2x°

[—Zx:ij . [—ixj+gx4
3 7 3

7
2x2- lx3 $ 20X
3 3x?

-x%y - (—3x2 : 7y)
x® - (—3x2- x)+ (2x)’°

1Oa3b2 —86\3b2 : (Zazb

2,,3
+16xyz_

):

> =

4y“z

+ 2a2b - (—3ab) +3ab =

(Sol: 3a°/2)

(Sol: 8x°%

(Sol: 2x*)

(Sol: —7a*b?-2a%p°)

(Sol: 23x°/3)

(Sol: 24x%yz)

(Sol: 12x%)



FICHA 3: Repaso de operaciones con monomios (Il)

1. sumar monomios semejantes:

a) 1X3—§X3+§X3:
27 27 2
b) — (ab®+ a®b) — 3a®b + 5ab®— (a’b — 2ab®) = (Sol: 6ab®-5a°h)
c) 7x° —1x2 —Ex2 +2x? +§x2 = (Sol: 15x%/2)
27 2 2

d) —Xx+x2+x+3x%— 23+ 2x + 3x° =

2
e) 2a’b+5a’b- %azb -a’b+ a?b = (Sol: 35a°h/6)
3 3 3
)+ 5% - 2% +3x3 + X? - (Sol: 37x%/12)
g 7x° —1x2 - éx3 +2x2 + 3 x® = (Sol: 6x3+3x%/2)
2" 2 2
h) Zxy-2xy+Lxy-xy=
37 27 4

2. Efectuar los siguientes productos y cocientes de monomios
a) 2x%-4x3.5x° =
b) -4x3.2x =
c) -9a:3a-=
d) -10x3y?: (xzy) =

10x°®
2xy’

e)
f) -3x-(-2x)- % X =
g) 7x3-5x-9x =
h) 15x°: (5x2) =

) -8x’y* _
2x%y

) 10x*yz’: (5xyz) =



k)

Efectuar las siguientes operaciones combinadas de monomios
a) 8x* —(5x* +x%): (2x2)+15x4 ((3x-X) =

b) 12x-3x° :x+ - ——=
c) 8x*: (2x2 +2x2) =

dy 52y

e) 16x-x* :(-4)+ 9x5:x4-(—3x3):

f) 3x%-10- 5% - 10x* - 6X : 2x=

9) (5X2 - 2x*+ 7X2)- (4X3 -+ 6x3):

h)

) (x3 -8x%+ 4x3)(y -3y + 5y)=

Razonar si las siguientes igualdades son V o F. Corregir los errores cometidos, cuando proceda:

a)
b)
c)
d)

e)

3a’b - (—12a4b2) _

4a’b?

2

3xy

— Ayt + Oyt _

3xy + 2xy

4x* + 4x*

22+ 2%

X+ X=2X

2a—a=2

2a+3a=b5a

2a+3b=>5ab

(Sol: —9a°h)

(Sol: 10x%)

(Sol: 38x%)

(Sol: 2x3)

(Sol:y)

(Sol: -31x%)
(Sol: 120x°)

(Sol: 90x°)

(Sol:y)

(Sol: 2x%)

(Sol: -9x3y)



FICHA 4: Valor numérico de un polinomio. Sumasyre  stas de polinomios.

1.

a)

f)
g)
h)

¢Cudl es el término independiente de P (x)=2x*-5x+67?

¢, Cudl es el grado de P(x):2x2—5x+6?

¢Cudl es el coeficiente de x en P(x)=2x*-5x+67

¢ Cuantos términos tiene P (x)=2x*-5x+67?

Escribir un polinomio completo de cuatro términos cuya variable o indeterminada sea x:
Indicar el grado de P(x)=2x°y*-5x°y*+3xy-6?

¢Cudl es el término independiente de P(x)= -x>-5x*+6x?

Escribir un trinomio de tercer grado cuya variable o indeterminada sea x y su término independiente 5:

Hallar el valor numérico de cada polinomio para el valor indicado de la indeterminada:

a)

b)

d)

f)

g)

h)

)

P(x)=x*+x+1, parax =2 (Sol: 7)
P(x)=x*+x+1,parax=—2 (Sol: 3)
P(x)=2x*—x+2, parax=3 (Sol: 17)
P(x)=2x*—x+2, parax=—2 (Sol: 12)
P(x)==x?—3x+4, parax =4 (Sol: —24)
P(x)=—x*+3x+4, parax=—1 (Sol: 0)
P(x)=x*+3x*+1,parax=0 (Sol: 1)
P(x)=x>-4x*+x+3, parax=-3 (Sol: —63)
P(x)=x*-4x*-1,parax=2 (Sol: -1)

P(x)==x®-3x*-x+2, parax=—14 (Sol: 22)



K) P (x )=x3—§x2—§+1o,parax:—2

) P )=x3—%x2+gx—1,parax:5

X2

3 X
m)P(x)=x+9

—§+27,parax=—3

. a) Dado P(x) = x? + 2x + k, hallar el valor de k para que P(2)=6

b) Dado P(x) = x* — kx + 2, hallar el valor de k para que P(—2)=8

c) Dado P(x) = kx® — x* + 5, hallar el valor de k para que P(-1)=1

Dados los siguientes polinomios: P(x) = 2x3 - 3x°+ 4x — 2
QXx) = X' =3+ 3x°+ 4
R(X) = 3x°—5x + 5
S(X)=3x-2

Hallar:
a) P(x)+Q(x) =
b) P(x) + R(x) =

c) P(X)+S(x)=

d) S(x)+P(x) =

(Sol: ~1/6 )

(Sol: 619/6)

(Sol: 2)

(Sol: K==2)

(Sol: K=1)

(Sol: K=3)

(Sol: x4+x3+4x+2)

(Sol: 2x°~x+3)

(Sol: 2X°=3x*+7x—4)

(Sol: idem)



¢,De qué otra forma se podria haber calculado?

f) Q) —S(x) =
9) Q) +R(x) =
h) P(X)—R(X) =
) Q(x) +S(x) =
) PX)—S(x)=
K} S(X)—P(x) =
) PX)-P(x) =
m) R(x) — S(X) =

n) PKX)—-Q(x) +R(x) =

0) QX -[R(X) +SX)] =

p) S() - [R(X) - QX)]

Repaso:

. a) Hallar el valor numérico de P(x) = 5x° + x — 3 para x=2

b) Hallar el valor numérico de P(x) = -5+ 7x +§x2 para x=-3

(Sol: x4—x3+3x2—3x+6)

(Sol: X*—x*+6x°—5x+9)

(Sol: 2x°~6x*+9x—7)

(Sol: x4—x3+3x2+3x+2)

(Sol: 2x°~3x%+x)

(Sol: —2x3+3x2—x)

(Sol: 0)

(Sol: 3x°-8x+7)

(Sol: —x4+3x3—3x2—x—1)

(Sol: x*—x*+2x+1)

(Sol: x4—x3+8x—3)

(Sol: 39)

(Sol: 0)



c) Hallar el valor de a para que P(x) =ax” —3x+5 cumpla que P(2)=3 (Sol: a=1)

d) Calcular el valor de a para que P(1)=2si P(x) = ax’ =3x" +4x -7 (Sol: a=3)

Dados los siguientes polinomios: M(X) = x*—3x + 7
N(X) = 5x°— 6x° + X — 3

Hallar:

a) M(x) + N(x) =
b) M(x) — N(x) =
Dados los siguientes polinomios: AX)=2x3— 3 +x -7

B(X) = x> + 7x° — 4x

C(X)=—2X°+x -5

Hallar:

a) A(X) + B(x) + C(x) = (Sol: 3x*+2x°—2x—12)
b) B(x) + C(x) = (Sol: x*+5x°~3x-5)
c) A(X)-B(x) = (Sol: X*~10x*+5x~7)

d) AX)-B(x)-C(x) = (Sol: xX*-8x°+4x—2)



FICHA 5: Productos de polinomios

1. Efectuar los siguientes productos en los que intervienen monomios , dando el resultado simplificado:

a) 5x°-3x%y- (-4xz* (soluc: -60x°yz*)

b) 2x? |Z(3x4 -2x° +2x% + 5) = (Soluc: 6x° -4x” +4x* +10x%)

€) (-2x° +3x® —2x2 - 7x +1)[{-3x?) = (Soluc:6x” -9x° +6x° +21x* -3x%)

d) 4a° (-’ +3a’ —a+1) = (Soluc : - 4a° +12a° - 4a” +4a°)

e) (—y4 +2y° -3y* + 2) [Q—Zyz) = (soluc : 2y® - 4y® +6y” —4y?)

0 (-20)f &) f x) = (Sotuc - % x°)
5 2 5

0 (5)(3e) -4 e )
7 5 3 7

h) —3ab? -2ab-(—§a2bj= (soluc : 4a*b*)

(Soluc -8x° -18x" +%x3 —15x2)
) [:Lab3 —ar+ 33ty +2abj a’h =
2 3
(soluc:3a>b? -6a%b +8a%b? +12a°b?)
2. Realizar los siguientes productos de polinomios:
a) x+3):-(x-2)= (Sol: x*+x—6)
b) (2x-6) - (3x +5)= (Sol: 6x°~8x-30)

c) (x2 +3x—1)(x2 —2) =

(Sol: x*+3x°=3x°—6x+2)

d) (3x*-4)(x* -2x+1)= o
(Sol: 3x"—6x"—x"—8x—4)



e) (xZ —2x+2)(3xZ —2x+2) =

(Sol: 3x4—8x3+12x2—8x+4)

f) (x3 -2x? +x+3)(3x2 —2) =

(Sol: 3x4—6x4+x3+13x2—2x—6)

9) (x*-3x+5)(2x* -2x+6)=

(Sol: 2x°-2x*+16x°~28x+30)

hy (3x*—6x+4) - (xX*-x—2)=

(Sol: 3x4—9x3+4x2+8x—8)

) (6x*°-8x+3) - (3x—1)=

(Sol: 18x°~30x*+17x-3)

) (=C+4x*-5) . (-x-1)=

(Sol: X*-3x*—4x*+5x+5)

k) (C+x+1)-(x=1)=

(Sol: x*~1)

. Dados los siguientes polinomios: P(x) = 2x° = 3x*+ 4x — 2
Q) =x"=x*+3x*+4
R(X) = 3x°—5x + 5
S(X)=3x-2

Hallar los siguientes productos :

a) P(X)-S(X) =
(Sol: 6x*~13x3+18x*~14x+4)

b) S(x) - P(x) =
(Sol: idem)

c) QK)-S(x)=



d) R(X)-S(x)=

(Sol: 9x°~21x*+25x—10)

2_

e) [RX)]=
(Sol: 9x*~30x°+55x°~50x+25)

) [SE]=

(Sol: 9x*~12x+4)



1.

FICHA 6: Operaciones combinadas con polinomios

Realizar las siguientes operaciones combinadas de polinomios:

a) (¢ +2) - [(@x3+2)— (2% +x+1)]=

by (x* =3)- (x+1)=(*+5)-(x —=2)=

c) (4x +3)- (2x=5)— (6x*°—10 x — 12) =

d) ¢ +2)- (Ax°+2)—(2F+x+1)=

e) (2x°+x—2)(x*=3x+2)—(6x3=3x*+4) =

) (C=3x+2)-[6x°-3x+4)— (2 +x-2)]=

9) 2F+x—2-(x*=3x+2)- (65x°=3x°+4) =

h) (2x%+x—-2)(=x2+1) -2 -x*+x*+2x-1) =

(Sol: 2x5—x4+x3+4x2—2x+2)

(Sol: 3x°-8x+7)

(Sol: 2x°~4x-3)

(Sol: 4x°+2x°+6x°—x+3)

(Sol: 2x*~10x°+2x*+8x—8)

(Sol: 5x°—20x*+24x>—x*~20x+12)

(Sol: —-5x°+18x"~19x°+4x°+13x—10)



i) 2 (_’jj :2¢ =2 (X' +5¢ -1) (¥ 3] =

(Sol: —2x*+14x°-3)

) 2(x®+3x=1)=(2¢ -x* 1) (-x* +3x +1) =

(Sol: 2x°=7x*+3x3+9x-1)

k) (2x3 -x? +3x—l)(x2 —2x+2)—2x(x3 -x? +3x—2) =

(Sol: 2x°-7x*+11x°~15x*+12x-2)

) (s -2rsne) 0 -6

(Sol: 90x°)

m) 4x2(—x2 -X +4) —(x2 —3x+4)(2x2 +2x—1) =
(Sol: —6x*+15x*~11x+4)

Dados los siguientes polinomios: P(X) = 2x°— 3x%+ 4x — 2
QX) = x'=x3+ 3%+ 4
R(X) = 3x°—5X + 5
S(x)=3x-2

hallar las siguientes operaciones combinadas

a) [QX)-RX)]-SKX) =

(Sol: 3x5—5x4+2x3+15x2—13x+2)
b) P(x) +2Q(x) =

(Sol: 2x*+3x*+4x+6)



¢) PX)—3[QX)+RX)f=

(Sol: —3x*+5x°~21x*+19x—29)

d) P(X)-2Q(x) + 3R(x) =

(Sol: —2x*+4x°~11x+5)

e) —[Q(X) +2R(X)] - S(x) =

(Sol: —3x>+5x*-29x°+48x*~62x+28)

fy PX)—2x-Q(x)=

(Sol: =2x°+2x"—4x*~3x°~4x—2)



FICHA 7: Repaso de valor numeérico y operaciones com

1. a) Hallar el valor numérico de P(x) = 5x° + X — 3 para x=—2

b) Hallar el valor numérico de P(x) = -5+7x + %xz para x=0

2. Dados los siguientes polinomios: P(x) = X°—3x+7
Q) = 5x°— 6x° + x—3
R(x) = 7x°+ 4
hallar:
a) 2x°- Q(x) =
b) P(x) - 7x =

) [P(¥)-RX)] - 2x =

d) [RX) -QX)] - ~x?) =

3. Realizar las siguientes operaciones combinadas de polinomios:

a) (9-3x)-(-2)+9x =
b) 5x-(6+7x)-x*=

c) x*+x° -(1—x—4x2)+8x:
d) 4x°-5- (x—xz)—x -(6-2x) =

e) (30a2b -15ab® + 5a2b2) -(-a-b):(ab) =

f) (£x2+§x]— Sy+7|+lxe-Ox43=
2 4 4 2 4

binadas (I1)

(Sol: —45)

(Sol: =5)

(Sol: 10x°-12x*+2x>~6x%)

(Sol: 7x3—21x2+49x)

(Sol: —12x3—6x2+6x)

(Sol: 5x°—13x*+x°~7x%)

(Sol: 15x-18)

(Sol: 34x°+30x)

(Sol: -4x4+x2+8x)

(Sol: 11x*~11x)

(Sol: —30a*~15ab-5a’b+15b’~5ab?)

(Sol: 4x*~11x/4-4)



(Sol: 25x°/6—-6x*+37x*/10—41x%/2+21x)

(Sol: —x*/10+x*/5-4x3/15-2X?/5)

i) 5—X( 5—x2+3x—1)—x5 LN
6 3

(Sol: —x"/3+10x°/3-4x°/3-5x°/6+5x%/2—-5x/6)



FICHA 8: Cocientes de polinomios entre monomios. Ex

traer factor comun.

1. Efectuarlos siguientes cocientes en los que intervienen monomios , simplificar, y comprobar el resultado:

a) ﬁ:
22X
b) 8x4:(—2x2):

5
c) X
2x3

d) -8x° :(2x2) =

0 -3x" _

-9x*

_ayt 3 _ 2
f 3X" +6X° —12X _

3%
0) (8x8 -6x* —4x3) ; (—4x3) =

-12x° +2x° - x* _

h
) 4x*

) (—18x%yZ%) : (BxyZ®) =
) [a°b- 3a5a‘b]:(-ab)=

-3xy? - €2x%y)_

k
) 4x%y

) (18x° -10x*+6x?): (-2x)=

no(12x4—24x@+xﬂ:(3xﬂ:

25a-15 _

n) c

12a -18a+69 _

0) 5

p) (10a‘ -20a° -4a?) : (2a)=

q) 16a‘ :(4a2) 1 (2a)=

(Sol: —2a°)

(Sol: 3x%y?/2)

(Sol: —9x4+5x3—3x)

(Sol: 4x°—8x+1/3)

(Sol: 5a-3)

(Sol: 2a°-3a+23/2)

(Sol: 5a°~10a-2a)

(Sol: 2a)



Extraer el maximo factor comdn posible (y comprobar a continuacién mentalmente

distributiva):

a) 4x°—6x +2x° =

b) 3x>+ 6x°— 12x =

c) 12x*?+ 6x%y* — 15x% =

d) —12x%—8x* + 4x? +4x° =

e) 8x°—8x%=
f) —3xy — 2xy?— 10x%yz =
g) —3x + 6x°+ 12x3 =

h) 2ab®- 4a® + 8a’h® =

) 2x° -4x* -6x%+2x* =

) X°—xP=

, aplicando la propiedad

(Soluc: 2x(x*+2x-3))
(Soluc: 3x(x*+2x—4))
(Soluc: 3x°y(4x*y+2y°-5x))
(Soluc: 4x*(x*-2x°-3x+1))
(Soluc: 8x*(1—x))

(Soluc: —xy(3+2y+10xz))
(Soluc: 3x(4x*+2x-1))

(Soluc: 2ab(b—2a’+4a’b?)

(Soluc: x*(x*-1))

k) 6x°y?— 3x°yz + 9xy’z% = (Soluc: 3xy(2x2y—xz+3y?7%))

) 15x%y%—5x%y + 25x%y°% =

m) 3x% + 5y? = (Soluc: 3x*+5y°)
n) 4a’b+2a —2ab’= (Soluc: 2a(2ab+1-b?)
0) 12x -4y = (Soluc: 4(3x-y))
p) 3X+6X-9x =

q) 4x-12y =

f) 10a-10b+10c =

s) 3ab+5ab =

t) 10xy —5xy +15xy =



u) 14x* -35x% -7x* +42 =
v) 25m’n+20m®n® —30m* =

w) X7y =xy’ +xy =

Repaso:
3. Dados los siguientes polinomios: P(x) = Ox°— 21x* + 27 + 4x + 37
Q(x) = 9x*— 3x + 12
Hallar:

a) QK)-Q(x) =

(Sol: 81x*—54x°+225x°~72x+144)

b) P(x)-3x-Q(x)= (Sol: 9x°~21x*+9x*~32x+37)

c) Q(x):3

d) Extraer el maximo factor comdn de Q(x):

4. Una cuestién de jerarquia: ¢Es lo mismo (6x4) : (2x2) y 6x* : 2x*? Razonar la respuesta. (Soluc: No es lo mismo)

5.

Extraer el maximo factor coman posible (y comprobar a continuacién mentalmente , aplicando la propiedad
distributiva):

a) —5x"+2x° = (Soluc: x*(-5x+2))
b) 3x% + 6x* —9x° = (Soluc: 9x%(1-x))
c) 3x*—3x+3= (Soluc: 3(x*~x+1))
d) x®—x3= (soluc: X*(x*-1))
e) 7x°— 4y’ = (Soluc: 7x*-4y?)
f) 3x*+2= (Soluc: 3x%+2)

g) 12x —4y = (Soluc: 4(3x-y))



n) ox*—10 = (Soluc: 5(x"-2))
) 5a’b® + 10a%b? = (Soluc: 5a%b%(ab+2))
) a'b®-a’h’= (Soluc: a’b*(a*~1))
k) 4x®+3x*-5x*=

) —6y*+8y°+4y=

m) 10x°y —15xy + 20xy’ =

n) 3z*+9z°-62z° =

Efectuar los siguientes cocientes en los que intervienen monomios , simplificar, y comprobar el resultado:

a) ﬁ:

2%

b) (x3+3x3) D x%=

c) (7x3 —4x2+5x) I X=

d) (9x3y3+3x2y+15xy2):(3xy):

12xy — X%y
Xy

e)



FICHA 9: IDENTIDADES NOTABLES (1)

(A+B)’ =A> +2AB +B’
(A-B)? = A” —2AB +B*
(A +B)(A-B)= A’ -B’

Desarrollar las siguientes expresiones utilizando la igualdad notable correspondiente, y simplificar.

Obsérvense los primeros ejemplos:

1) (x+5)% =x? +2-x-5+52 =[x? +10x + 25|
2) (x-6)> =x% -2-x-6+6 =[x? ~12x +36]
3) (x+2)(x-2)=x%-22=|x?-4

4) (x+2)2

5 (x-3)°

6) (x+4)(x-4)=

7) (x+3)?

8) (x-—4)?

9) (x+5)(x-35)=

10) (a +4)?

11) (a-2)?
12) (@a+3)(a-3) =

13) (2x +3)?

14) (3x - 2)?

15) (2x +1)(2x -1) =

16) (3x +2)?

17) (2x -5)?

18) (5-2x)° =

(Soluc: X +4x+4)
(Soluc: X -6x+9)
(Soluc: X -16)
(Soluc: X +6x+9)
(Soluc: x> -8x+16)
(Soluc: x> -25)
(Soluc: a +8a+16)
(Soluc: & -da+4)
(Soluc: a -9)
(Soluc: 4x% +12x+9 )
(Soluc: ox% - 12x + 4)
(Soluc: 42 -1)
(Soluc: ox> +12x + 4 )
(Soluc: 42 - 20x +25)

(Soluc: idem)



19) Bx+2)(3x-2) =

20) (4b +2)?

21) (5b - 3)?
22) (b+1)(b-1) =

23) (4a+5)?

24) (5a-2)2

25) (5a +2)(5a-2) =
26) (4y +1)% =
27) (2y-3)% =
28) (2y +3)(2y -3) =
29) (3x +4)? =
30) (3x-1)? =
31) (3x +4)(3x —4) =
32) (5b+1)? =
33) (2x - 4)? =

34) (4x +3)(4x—-3) =

35) (x° +2)°

36) (@ -3)°

37) (2x* +)(2x° -1 =
38) (2x” +1)° =
39) (3x° -2)* =
40) (a° +3a)(a” -3a) =

41) (2x° -3)" =

(Soluc: 9x° -4)
(Soluc: 16b° +16b + 4)
(Soluc: 25b° - 30b+9)
(Soluc: b®-1)

(Soluc: 16a° + 40a + 25)
(Soluc: 25a% - 20a + 4 )
(Soluc: 25a° -4)
(Soluc: 16y2 +8y +1)
(Soluc: 4y2 -12y +9)
(Soluc: 4y2 -9)
(Soluc: 9x° +24x+16)
(Soluc: 9%° - 6x+1)
(Soluc: 9x? -16)
(Soluc: 25h° +10b+1)
(Soluc: a2 -16x+16)
(Soluc: 16x2 - 9)
(Soluc: x* +4x2 +4)
(Soluc: & -6x% +9)
(Soluc: ax* -1)
(Soluc: 4 +4x2 +1)
(Soluc: 9" -12%° +4)
(Soluc: at - 9a2)

(Soluc: 4x* -12x° +9)



Completar los términos que faltan:

a) (2x+4)" = +16x +

b) (3x°-2)" =9 + -12x°
) ( +5)? =x" +10 +

d) (3- ) = +16X° - 24x

a) Un alumno de 2° de ESO, indica lo siguiente en un examen:
(x+2)2 =x%+4

Razonar que se trata de un grave error. ¢ Cual seria la expresion correcta?

b) idem con 10 - (x +1)° = (10x +10)°

Desarrollar las siguientes expresiones utilizando la identidad notable correspondiente, y simplificar:
a) (x-2)*+(x+3)* =

(Soluc: 2 +2x + 13)
b) (x+4) - (x-1)" =

(Soluc: 10x +75)

c) (x+5)(x-5)—(x+5)" =

(Soluc: -10x-50)

d) (3x-2)° +(3x+2)(3x -2) =

(Soluc: 18%° -12x)



FICHA 10: Repaso de IDENTIDADES NOTABLES (1)

1. Desarrollar las siguientes expresiones utilizando el producto notable correspondiente, y simplificar:

1) (4x+5)° =
2) (x*+7x)° =

3) (x°+3x°)°

4) (5_6)(4-%] =

5) (3a-5b)°

6) (8-3x)° =
B [E-x) -
B (< -
) (53
10) (x+4)(x-4) =
12) (x* -1)(x* +1) =

12) (3-2x)(3+2x) =

16) (2x+3y)* =

17) (4+a)° =

(Soluc: 16x° + 40x + 25 )
(Soluc: x* +14x° + 49x?)
(Soluc: x° +6x° +9x*)

25 2 10 4
P + — X+ ——
(Soluc: 36 X 71 X 9 )

(Soluc: 9a® - 30ab + 25b%)

(Soluc: 64 - 48x + 9x2)
(Soluc: xt - 2x5 + x6)

(Soluc: idem)

25 2
Soluc: —-x
( 144 )

(Soluc: xZ

-16)
(Soluc: x* - 1)

(Soluc: 9 - 4x2)

2
(Soluc: Xg -25)
4
1 x
(Soluc: i ?)

(Soluc: x? -10x + 25 )
(Soluc: 4x2 +12xy + 9y2)

(Soluc: 16 + 8a+ a’ )



2
19) (x2 +y2) = (Soluc: x* + 2x2y2 + y4)

(Soluc: ox? - 30x2y3 + 25y6 )

20) (3x2 —5y° )2
21) (¢ -y°) = (Soluc: x* - 2x2y? +y*)

2
22) (1+ a4) = (Soluc: 1+2a* +a°)

23) (X +l)(x—1) (Soluc: x2 -1)

24) (5+ab)(5-ab) = (Soluc: 25 - a%b?)
25) (3a-2b)(3a+2b) = (Soluc: 9a” - 4b?)
26) (2+7xy)(2-7x"y) = - 4y2

) |2+ 7X y)(2 7 y) = (Soluc: 4-49x"y7)

z - . . " 3
¢ Como podriamos desarrollar la siguiente expresion?: (x + 2) =

Desarrollar las siguientes expresiones utilizando la identidad notable correspondiente, y simplificar:

a) (2x+3)° -(2x-3)* +(2x+3)(2x-3) =

(Soluc: 4 +24x -9)

b) (2x-5)* —-(2x* +5x -1)(2x* -3) =

(Soluc: -4 —103 +128 -5x+22)

Expresar los siguientes polinomios como una identidad notable. Véase el primer ejemplo:

1) x°+4x+4=(x+2)° 7) 16-x"=
2) 4x*-12x+9 = 8) 100 -64x" =
1 4 2 _
3) =x'-x+1= 9) 49x" -36x° =
4
10) 1-x" =
4) x"+2x*+1=
11) o9x° -x° =
5) oax* +6x° +x° =
12) 16x° - 25 =

6) ox" +6x2y + y2 =

13) x* -4 =



